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NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la organizarea și funcționarea
Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”

	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	Proiectul hotărârii de Guvern cu privire organizarea și funcționarea Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” a fost elaborat de către Ministerul Mediului, cu suportul AO ,,EcoContact” în cadrul proiectului ,,O justiție verde pentru un mediu protejat și comunități durabile în Republica Moldova”, finanțat de Suedia. 

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	Elaborarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” este condiționată de recomandările Comisiei UE și rezultă din prevederile următoarelor documente de politici/decizii/rapoarte:
1. Rapoartele de extindere a Uniunii Europene din anii 2023 și 2024. 
2. Programul Național de Aderare a Republicii Moldova la UE 2025-2029 aprobat prin HG nr. 206/2025;
3. Decizia VII/8n a Comitetului de Supraveghere a Convenției de la Aarhus privind accesul la informație, participarea publicului la luarea deciziilor și accesul la justiție în probleme de mediu;
4. Planul de activitate a Ministerului Mediului pentru anul 2025, aprobat prin Ordinul Ministrului Mediului nr. 20 din 30.01.2025. 
Totodată, necesitatea realizării reformei instituționale în domeniul mediului reiese inclusiv din rezultatele analizei funcționale a instituțiilor de mediu din subordinea Ministerului Mediului realizată în anul 2022 care a identificat carențele și conflictele funcționale ale instituțiilor care gestionează domeniul mediului și a propus soluții de reformare instituțională a sectorului, pentru dezvoltarea unei structuri de guvernanță eficientă care să permită implementarea plenară a obiectivelor ambițioase asumate prin documentele naționale și internaționale de mediu. 
Consecvent acest obiectiv regăsit în Cluster 4 - Capitolului 27 - Programul Național de Aderare a Republicii Moldova la UE 2025-2029 aprobat prin HG nr. 206/2025.
Totodată, necesitatea consolidării capacității Sistemului Național Hidrometeorologic derivă din rapoartele de analiza funcțională a rețelelor de observare meteorologică și hidrologică, precum și a capacităților operaționale instituționale de a furniza servicii climatice orientate către utilizator, realizate cu suportul experților străini acreditați de Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD Moldova), în anii 2021-2022, care oferă o evaluare a structurii organizatorice a Serviciului Hidrometeorologic de Stat (SHS), resursele și capacitățile existente, dar și lacunele / provocările, analizând rețeaua operată, serviciile livrate și comunicarea cu utilizatorii 
O altă expertiză a capacității operaționale, funcționale și umane ale Sistemului Național de Meteorologie, susținută de recomandări pentru consolidarea SHS a fost reflectată în studiul  Consolidarea Managementului Riscului de Dezastre din Moldova și a Rezilienței Climatice , elaborate cu suportul Băncii Mondiale. Această expertiză prezintă o cale potențială de consolidare a sistemelor și serviciilor naționale hidrometeorologice și de avertizare ale țării, bazate pe nevoile comunităților de utilizatori și se bazează pe o evaluare a nevoilor SHS.
Problemele care au condiționat elaborarea proiectului actului normativ sunt administrarea ineficientă a sectorului de mediu, generată de monitorizarea dispersată a componentelor de mediu, precum și gestionarea precară a riscurilor provocate de schimbările climatice și fenomenele meteorologice periculoase, generată de capacitatea instituțională limitată a SHS și imposibilitatea de a realiza pe deplin cerințele naționale și obligațiile internaționale privind producerea de date climatice.
Printre factorii care au generat aceste probleme, menționăm: dezorganizarea sistemului de management logistic al SHS, ca urmare a reformelor din 2017-2018; monitorizarea dispersată a factorilor de mediu (aer, apa, biodiversitatea, substanțe chimice și radiologice, resurse minerale etc); organigrama imperfectă și neajustată a SHS; lipsa unei abordări integre și sistemice în politicile de mediu prin excluderea atribuțiilor de monitoring de mediu din competența SHS, în contradicție cu principiile de bună guvernare.
Astfel, în sensul realizării celor trei Obiective Generale ale Strategiei cu privire la administrarea proprietății de stat în domeniul întreprinderilor de stat şi societăţilor comerciale cu capital integral sau majoritar de stat pentru anii 2023-2030, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 911/2022, și anume întru realizarea obiectivelor specifice, direcţii şi intervenţii prioritare, și anume „Raţionalizarea administrării proprietăţii de stat în vederea dezvoltării infrastructurii strategice şi asigurării funcţiilor social-economice critice  prin consolidarea angajamentului şi capacitaților statului de administrare a proprietăţii de stat în vederea asigurării securităţii socioeconomice a ţării”, Ministerul Mediului și-a propus preluarea Laboratorului de referință de mediu din cadrul Agenției de Mediu. 
Finalitatea urmărită prin aprobarea proiectului actului normativ propus, este asigurarea prevenirii și gestionării eficiente a riscurilor provocate de schimbările climatice și fenomenele meteorologice periculoase, precum și asigurarea efectuării monitoring-ului integrat de mediu prin consolidarea capacităților organizaționale și funcționale ale IP „Autorității de Meteorologie și Monitoring de Mediu”.
Totodată, urmare a adoptării și implementării proiectului hotărârii de Guvern cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice „Autoritatea  de Meteorologie și Monitoring de Mediu” se așteaptă următoarele rezultate:
· reducerea riscurilor și prevenirea pierderilor cauzate mediului de fenomenele meteorologice periculoase;
· eficientizarea sistemelor de management de mediu prin aplicarea datelor integrate meteorologice, hidrologice climatice și de calitate a mediului;
· eficientizarea mecanismelor de prevenire și/sau minimizare a efectelor fenomenelor meteorologice având la bază date calitative;
· promovarea unei politici orientate spre atingerea obiectivului de adaptare eficientă la schimbările climatice;
· asigurarea unei cooperări eficiente la nivel internațional în domeniul schimbărilor climatice.

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la organizarea şi funcționarea Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” prevede cadrul normativ necesar pentru organizarea și funcționarea unei instituții publice fiabile, responsabile de monitorizarea meteorologică, hidrologică și a calității factorilor de mediu, gestionarea datelor și furnizarea informațiilor despre vreme, climă, starea componentelor de mediu și a resurselor naturale în scopul protecției vieții, proprietății și dezvoltării durabile a țării.
În acest scop, proiectul prevede că:
1. Autoritatea administrativă Serviciul Hidrometeorologic de Stat se reorganizează în Instituția publică „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”;
2. Instituția publică „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” va prelua funcția de monitoring și Laboratorul de referință de mediu din cadrul Agenției de Mediu.
3. Patrimoniul Laboratorului de referință de mediu din cadrul Agenției de Mediu, se va transmite Instituției publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” conform prevederilor Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 901/2015. 
4. Efectivul-limită al Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”, se planifică în număr de 309 unități-personal. În acest sens, Agenția de Mediu urmează să aloce pentru componenta de monitoring al calității mediului 48 u/p.
5. Funcția de fondator al Instituției publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” va fi exercitată, în numele statului, de către Ministerul Mediului. 
6. Efectivul-limită al Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”, va fi în număr de 309 unități.
7. Instituția Publică va reprezenta interesele naționale în relații cu Organizația Meteorologică Mondială și serviciile meteorologice și hidrologice ale altor țări, cu Agenția Europeană de Mediu și alte instituții de profil similare din alte țări.
8. Instituția Publică va fi unica persoană juridică din RM care va elabora prognoze și avertizări privind fenomenele meteorologice și hidrologice periculoase, și sursa oficială de informare privind calitatea mediului înconjurător (aer, apă, sol, deșeuri).
Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la organizarea şi funcţionarea Autorității de Meteorologie și Monitoring de Mediu cuprinde 3 anexe:
1) Statutul Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, conform anexei nr. 1. Această anexă cuprinde următoarele aspecte: 
I. Dispoziții generale
II. Misiunea, domeniile de competență, funcțiile de bază și drepturile
III. Organizarea și funcționarea 
1. Structura organizatorică și funcțională
2. Organele de conducere. Personalul 
3. Sistemele informatice de mediu și registrele electronice gestionate 
4. Relațiile 
IV. Finanțarea și patrimonial
V. Evidența contabilă și dările de seamă
VI. Reorganizarea și dizolvarea.
2) Structura organizatorică a Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, conform anexei nr. 2. Anexa respectivă prevede structura de organizare a Instituției Publice, după cum urmează: un director; 2 directori adjuncți; 6 centre (climatologie; monitoring al calității mediului; monitoring meteorologic; prognoze și avertizări; sisteme informatice) cu 16 direcții în componența acestora, 3 direcții și 2 servicii autonome ca parte a administrației (management instituțional; economie și finanțe; administrare patrimoniu) și 5 direcții regionale: Nord, Vest, Centru, Sud-Est și Sud, 14 stații meteorologice, 2 stații hidrologice, cu competențe inclusiv hidrogeologice, 1 laborator și 2 posturi de monitoring de aer, organizate conform principiilor regionalizării fizico-geografice și organizării bazinale a corpurilor de apă de suprafață și apelor subterane din RM). 
3) Organigrama Instituției Publice „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”, conform anexei nr. 3.
Totodată, proiectul propus, reglementează rețelele de monitoring și sistemele informaționale de mediu, registrele electronice gestionate, instituirea comisiilor și grupurilor de lucru specializate, precum și crearea Consiliului tehnico-ştiinţific, necesar soluționării problemelor privind implementarea rezultatelor cercetărilor și investigațiilor ştiinţifice în activitatea Instituției Publice.
Reorganizarea autorității administrative din subordinea Ministerului Mediului - Serviciul Hidrometeorologic de Stat – în Instituția Publică Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, prin transferul Laboratorului de referință de mediu din cadrul Agenției de Mediu, va contribui la facilitarea procesului de monitoring integrat de mediu și va crea baza consolidată de date privind condițiile meteorologice, climatice și de calitate a mediului, atât de necesară pentru a asigura administrarea eficientă a mediului și protecției acestuia.
De menționat că, unificarea structurii va consolida capacităţile logistice, asigurând procesele de planificare și proiectare a rețelelor de monitoring meteorologic, lansarea procesului de construcții și reconstrucții a sediilor existente ale rețelelor; dotarea cu echipamente și mijloace speciale a instituției, mentenanță și reparația echipamentelor etc., potrivit bunelor practici din domeniul vizat, aplicat şi promovat cu succes în activitatea instituțiilor publice. 
Buna organizare și funcționare a Autorității de Meteorologie și Monitoring de Mediu va contribui la determinarea scenariilor de bază și proiectarea scenariilor viitoare, astfel încât autoritățile să identifice la o etapă timpurie eventualele schimbări în sectorul de mediu și să intervină, prin politici publice, în mod corespunzător. 
Mai mult ca atât, reglementarea detaliată a modului de organizare și funcționare a instituției, va permite crearea unei organigrame funcționale, redistribuirea eficientă a personalului instituției și antrenarea specialiștilor necesari, evitându-se dublările de funcții în procesul activităților meteorologice și climatice.
Proiectul propus, prevede inclusiv unificarea tuturor funcțiilor de monitorizare a factorilor de mediu, producerea, gestionarea și analiza datelor din sectorul de mediu, fapt ce va permite reducerea și evitarea dublărilor, dispersarea de eforturi, fragmentările și ineficiența în acest proces, precum și va facilita procesul de crearea și menținere de către noua instituție publică a unui sistem informațional integrat pe toate componente de mediu.
La data intrării în vigoare a hotărârii de Guvern cu privire la organizarea şi funcţionarea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu, se abrogă Hotărârea Guvernului nr. 401/2003 despre unele aspecte privind activitatea hidrometeorologică în Republica Moldova.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	O opțiune alternativă pentru inițiativa de intervenție nu a fost luată în considerare, deoarece necesitatea reformei Serviciului Hidrometeorologic de Stat, reiese din:
1. Rapoartele de extindere a Uniunii Europene din anii 2023 și 2024. 
2. Programul Național de Aderare a Republicii Moldova la UE 2025-2029 aprobat prin HG nr. 206/2025;
3. Decizia VII/8n a Comitetului de Supraveghere a Convenției de la Aarhus;
4. Planul de activitate a Ministerului Mediului pentru anul 2025, aprobat prin Ordinul Ministrului Mediului nr. 20 din 30.01.2025  


	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Sectorul public va beneficia de o gestionare mai eficientă a riscurilor climatice și a fenomenelor meteorologice periculoase prin consolidarea capacităților instituționale. Crearea Autorității va permite o monitorizare integrată a mediului, reducerea riscurilor și pierderilor, precum și o alocare mai eficientă a resurselor publice, prin unificarea funcțiilor de monitoring și optimizarea structurilor administrative. De asemenea, se va îmbunătăți cooperarea internațională în domeniul climei, aliniind Republica Moldova la angajamentele europene.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative	Comment by Irina Punga: Nicolina verifică te rog încă odată costurile. Aceastea au fost estimate în 2022 + nu sunt sigură dacă va fi acest transfer de 52 u. personal. Urmare, va fi necesar ca Dna Covic să ne ajute cu calcularea impactului financiar. Mersi mult

	Transferul Laboratorului de referință de mediu către Instituția Publică „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu” nu va implica suplimentare, deoarece infrastructura existentă a laboratorului va fi utilizată de noua entitate. Costurile de tranziție, cum ar fi transferul echipamentelor și al personalului, sunt estimate la 10230,2 mii MDL și vor fi realocate din bugetul Agenției de Mediu către Instituția Publică „Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu”. 
Cheltuielile de personal 48 unități – 7497,1 mii MDL
Întreținerea laborator- 2733,1 mii MDL
         Totodată, ținem să menționăm că cheltuielile în mărime de 3200,0 mii MDL, vor fi acoperite din bugetul Agenției de Mediu, totodată s-a ținut cont de cheltuielile  care pot fi suportate la eliberarea personalului, dintre care: concedii nefolosite 295,0 mii MDL și cheltuieli privind disponibilizarea personalului urmare a reorganizării, în conformitate cu prevederile Codului muncii, alcătuiesc 2905,0 mii MDL.
Consecvent ținem să menționăm că prezentul proiect nu are impact financiar întrucât acesta deja a fost reflectat în proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea Agenției de Mediu (număr unic 137/MM/2024).
Proiectul prevede, în anexă, structura și organigrama Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie, Monitorizare și Informare de Mediu, precum și stabilește efectivul-limită al acesteia în număr de 309 unități de personal, cu un fond anual de retribuire a muncii conform legislației.
Din cele 48 de posturi cu care urmează a fi suplinit statul de personal al noii instituții, urmează a fi transferate integral din cadrul Agenției de Mediu, inclusiv buget și alte drepturi salariale conforme legislației, însă în scopul realizării misiunii Autorității de Meteorologie și Monitoring de Mediu se planifică constituirea unui nou domeniu, cel al managementului informațional integrat de mediu. Anterior acest segment nu a fost acoperit nici de una din instituțiile de mediu, iar importanța acestuia devine tor mai crucială, odată cu angajamentele RM în contextual aderării la UE. 

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	Sectorul privat, în special industriile dependente de date meteorologice și de mediu (agricultură, transport, construcții), va avea acces la prognoze și avertizări mai precise, ceea ce va facilita planificarea activităților și reducerea pierderilor cauzate de fenomene meteorologice extreme. Furnizarea de date integrate de mediu poate sprijini companiile în adoptarea unor practici mai sustenabile, îmbunătățind eficiența operațională.

	4.4. Impactul social

	4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

	Impactul social:
Măsurile stabilite în proiectul actului normativ vor contribui la:
· minimizarea impactului negativ al schimbărilor climatice asupra populației;
· eficientizarea activității agenților economici prin dispunerea de date eficiente;
· reducerea riscului de fenomene meteorologice periculoase și limitarea consecințelor acestora prin aplicarea măsurilor de prevenție și după caz de remediere a consecințelor survenite;
· sporirea angajării tinerilor specialiști în domeniul prestării serviciilor meteorologice;
· accesul publicului interesat cu privire la informația meteorologică, date meteorologice credibile date privind calitatea mediului în timp real;
· îmbunătățirea producției agricole și reducerea pierderilor și riscurilor, reducerea costurilor și creșterea eficienței în utilizarea apei și a energiei, prin furnizarea serviciilor meteorologice și conexe comunității agricole;
· facilitarea monitorizării de către autoritățile de resort a focarelor de boli importante pentru planificarea și asigurarea sănătății publice prin furnizarea de date, produse și servicii, cum ar fi prognozele zilnice ale temperaturii, umiditatea și calitatea aerului, precum și previziuni pe termen lung și avertismente de vreme severă;
· eficientizarea domeniului transportului la diferite niveluri:
· informațiile strategice, cum ar fi prognozele privind schimbările climatice, ce vor oferi planificatorilor sistemelor de transport informații valoroase despre cum să stabilească standarde pentru infrastructură și cum să se pregătească pentru fenomene excepționale;
· informația operativă, care este utilizată zilnic, atunci când operatorii de transport și infrastructură folosesc informațiile meteorologice pentru a-și optimiza munca zilnică, inclusiv planificarea pe termen scurt a lucrărilor.
Beneficii pentru mediul academic:
· furnizarea de date, informații și expertiză necesare pentru studii de cercetare;
· contribuția la dezvoltarea de noi metode și tehnici de cercetare;
· susținerea procesului de operaționalizare a noilor dezvoltări științifice în domeniul serviciilor hidrometeorologice și climatice.


	4.5. Impactul asupra mediului

	Proiectul de HG cu privire la organizarea și funcționarea Instituției Publice Autoritatea de Meteorologie și Monitoring de Mediu presupune următoarele beneficii: 
Impactul de mediu:
· reducerea riscurilor și prevenirea pierderilor cauzate mediului de fenomenele meteorologice periculoase;
· eficientizarea sistemelor de management de mediu prin aplicarea datelor integrate meteorologice, hidrologice climatice și de calitate a mediului;
· eficientizarea mecanismelor de prevenire și/sau minimizare a efectelor fenomenelor meteorologice având la bază date calitative.

Astfel, impactul asupra mediului este pozitiv, deoarece Autoritatea va contribui la o mai bună gestionare a riscurilor climatice și a fenomenelor meteorologice extreme, reducând impactul acestora asupra ecosistemelor. Monitorizarea integrată a factorilor de mediu (aer, apă, sol) și promovarea adaptării la schimbările climatice vor sprijini protecția mediului și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale. De asemenea, datele precise vor facilita implementarea politicilor de mediu mai eficiente.


	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	Nu este aplicabil

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Proiectul hotărârii de Guvern nu are drept scop armonizarea legislației UE.

	5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE

	Proiectul hotărârii de Guvern nu are drept scop implementarea legislației UE.

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	În procesul de consultare și avizare a proiectului vor fi respectate reglementările pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute de Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, Hotărârea Guvernului nr. 967/2016 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional și Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului.  
Anunțul de intenție de elaborarea prezentului proiect poate fi accesat https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-intentia-elaborarii-proiectului-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-organizarea-si-functionarea-institutiei-publice-autoritatea-de-metrologie-si-monitoring-de-mediu/11139 

	7. Concluziile expertizelor

	Nu este aplicabil, la etapa de înregistrare a proiectului.
Se va completa urmare a derulării procesului de avizare a proiectului.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	Urmare a adoptării proiectului de act normativ se propune abrogarea Hotărârea Guvernului nr. 401/2003 despre unele aspecte privind activitatea hidrometeorologică în Republica Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr. 67-69 art. 423), cu modificările şi completările ulterioare și anularea Ordinului Ministerului Mediului nr. 46 din 06.05.2011 cu privire la aprobarea Regulamentului și structurii Serviciului Hidrometeorologic de Stat.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	În scopul implementării prezentului proiect de act normativ, de către Ministerul Mediului urmează a fi asigurate următoarele măsuri:
· Transferul funcțiilor, atribuțiilor și responsabilităților de la Agenția de Mediu către noua instituție.
· Transmiterea personalului conform structurii aprobate, în baza principiilor de continuitate instituțională și competență profesională.
· Organizarea concursurilor pentru ocuparea funcțiilor de conducere în cadrul noii instituții.
· Se vor stabili indicatori de performanță pentru măsurarea eficienței activității instituției și pentru fundamentarea deciziilor ulterioare de ajustare a structurii și funcționării.





Ministru						                                 Gheorghe HAJDER
